

这是一片纯朴而神奇的土地，是苗族聚居地唯一仍在传承祭尤节的区域——

到丹寨领略蚩尤文化

本报记者 赵 珊



祭师布置蚩尤祭坛 (资料图片)

初冬时节，记者踏上了贵州省黔东南苗族侗族自治州丹寨县这片纯朴而神奇的土地，正巧赶上当地举行盛大的节日——祭尤节。祭尤即祭祀蚩尤，这个苗族占人口78%的小县，究竟和蚩尤有着什么历史渊源呢？

世上子遗的祭尤节



祭尤节上的苗族歌舞表演 赵 珊摄

一大早，记者从县城赶往扬颂村。刚抵寨门，只见身着节日盛装的苗族男女老少早已在通往蚩尤祠的路上等候着祭祀队伍的来到。

每逢农历十月第二个五日（相传是蚩尤蒙难安葬日），丹寨都要举行祭祀活动。苗族视蚩尤为先祖。据传说，蚩尤是上古时代九黎部落首领，约在4600多年以前，黄帝部落联合炎帝部落在河北涿鹿打败了蚩尤部落。蚩尤战死后，他部落中一部分人往南方迁徙，丹寨便是迁徙线路中重要的途经地和聚居地。丹寨在古代被称为“方尤”，即“尤人居住的地方”，是苗族聚居地唯一仍在传承祭尤节的区域。现今县内仍有不少村同时拥有与“尤”有关的称谓，如扬武乡称“翁尤”，扬颂村称“腊尤”，巫尤村称“榜尤”，一碗井村称“者格尤”，双尤村称“兄尤”等。

上午9时，祭祀的队伍牵着牛、挑着鱼和稻谷，从寨门向蚩尤祠行进。在祭坛前，祭师打火镰、取圣火、鸣铁炮，在神龛下安祭桌、摆祭品。祭桌上摆着9个碗、9块糍粑和9份菜肴。九的意义源自蚩尤是九黎部落的首领。祭祀正式开始，祭师念诵祭词，其间要饮酒9次，散祭品9次。每斟换一次酒，祭师都要念诵一段相应的祭词，念完一段祭词，还要鸣大号，宰祭牛，把祭品分发给在场的人同食。

如今，丹寨祭尤节不仅是苗族民众表达对先祖蚩尤追思的日子，也成为民间欢乐交流的节庆。祭祀仪式过后，大家来到广场上，唱民歌，跳锦鸡舞，吹芦笙，赛芦哨，斗鸟，展示出丰富多彩的苗族文化。

丹寨不仅苗族人口多，而且苗族支系多达8个，每个支系都有自己独具特色的服饰。服饰是苗族文化的最重要载体。人们身着盛装，银雀、银花、银角、银梳、银簪、银铃、银泡、银鼓面、银刀、银锥等银饰品是祭尤节上最炫丽的符号。

龙泉山寻蚩尤印记

看完完祭祀蚩尤仪式后，丹寨县委宣传部常务副部长龙治刚带着我们来到县城西面的龙泉山，传说那是蚩尤化身。龙泉山古称“波告尤”，“波”意为山坡，“告尤”意为尤公，“波告尤”就是蚩尤山的意思。据《丹寨县志稿》记



祭尤节上的祭祀队伍 赵 珊摄

载，此山“威镇镇重，形如蟠龙，重崖峭壁，高百余丈，中一小道，不通舆马，登高者攀藤附葛。山有刹，晨声晚钟，清越可听。刹之左，清泉涌出，味甘凉，山故以龙泉名。”

只见龙泉山山势苍莽，面东背西，形如一尊长老，世世代代护佑着蚩尤的子孙们。龙泉山聚精、气、神、脉，集山、水、美于一体，终年云雾缭绕，风光迷人，堪称风水宝地，现已被列为贵州省风景名胜旅游景点。据说每年四五月间，山间万亩杜鹃杜鹃灿若红霞，吸引大量游人前往观赏。苗族作家韦文扬曾说，龙泉山不是一座自然的山体，而是苗族人民用血与肉，用心灵滋养出来的文化高山。

蚩尤是中国上古时期的一位重要的历史人物，他重农耕，冶铜铁，制五兵，创百艺，明天道，理教化，为中华早

期文明的形成作出过杰出贡献。目前，在湖南、云南、广西、四川的广大苗族地区，甚至在越南、老挝、泰国等国外苗族中，都流传着蚩尤的传说。海外苗胞不但崇拜或祭拜蚩尤，而且纷纷到中国寻根，来贵州及丹寨寻访蚩尤文化。丹寨的旅游便这样日益红火起来。

打造文化旅游品牌

在丹寨县旅游办主任陈方艳眼中，底蕴深厚且丰富多彩的民族文化最能吸引游客的目光。蚩尤文化需要旅游这样一个载体，通过旅游的方式让更多的人了解它。陈方艳介绍说，目前丹寨县以独特的祭尤节和龙泉山文化旅游资源为基础，整合丰富多彩的苗族文化，挖掘整理蚩尤文化遗存，收集有关蚩尤的物件、文本。县委、县政府已投入2亿元，在原来蚩尤宫的基础上修建蚩尤祠，新建蚩尤文化陈列馆，在龙泉山规划建设蚩尤文化产业园。

在丹寨体验苗族风情，一定不能错过的是“石桥古法造纸”、“苗族贾理”、“苗族蜡染”、“苗年”、“苗族嘎闹支系服饰”等7项国家级非物质文化遗产。石桥村至今还用古法造纸，产品远销日本、法国、西欧、东南亚等40多个国家和地区，吸引了众多游客，备受海外游客青睐。石桥村已被确定为贵州与法国乡村旅游合作项目的示范点，双方将在完善参观古法造纸、体验民族文化等旅游项目基础上，设计开发如徒步、划船、山地自行车等旅游内容，并借鉴法国模式设计建设乡村客栈、户外旅馆、远足者宿营地、家庭度假等住宿接待设施，满足不同层次的海内外游客需求。

据统计，丹寨县今年前9个月共接待旅游人数101.95万人次，同比增长201.72%，实现旅游综合收入9.7亿元，同比增长736.36%，实现旅游总收入增速在全州排名第一。丹寨县委书记张淼告诉记者，丹寨正在打造“蚩尤祭地，云上丹寨”这张文化旅游品牌，在民族文化资源、山水风光资源和气候环境资源的基础上，将丹寨打造为国际化的民族生态文化体验区、精品喀斯特风光旅游区和高档避暑休闲度假区，成为贵州南部重要的旅游目的地。



古法造纸流程——晾纸 (资料图片)



灵岩隐洞自天成

敏 斋

在河北省石家庄市鹿泉海螺山脚下，有一个奇特的天然洞穴，名为灵岩隐洞。明代文人杨睿诗句“灵岩隐洞自天成”说的就是这里。

全长208米的灵岩洞是地球造山运动时形成的天然石灰岩洞穴。洞口上部山石陡峭、巨岩横卧，洞口隐于其中。一正方形石碑立于洞口，上面有清晰的隶书，记载着杨睿《八景诗》全文内容。灵岩洞原名连珠洞，后因金朝第五代皇帝完颜雍赐“灵岩”而更名。

鹿泉县志曾记载：“洞之首出山阳，尾通山阴，曲折数里，幽缈绝尘，鞠躬而进，各有千秋，珠垂如乳，彩散如花。”洞内大洞连小洞，共九个洞室，称为“九节连珠洞”。据说，洞内冬暖夏凉。第一洞室面积500平方米，宛如一宽敞大厅，室中央有一座佛像高约两米，为洞内天然形成，姿态惟妙惟肖。最不可思议的是，雾气缭绕的石壁上，竟有藏文“天成”二字，其笔画之规范，令人不得不钦佩大自然的鬼斧神工。通过石门可进入二室，又是一番景象，举火相望，洞壁水珠滴滴，异彩纷呈。每进一室各有不同。其中第四室滴水如春雨，并伴有叮咚之声，如琴、筝弹奏。第五室为“天外天”，洞室高处突出一块巨石，石上可容数人坐卧，真似空中仙阁。最后到第九室为最小，难以进入。

同一座灵岩古洞，却并存着历史上演的战争与和平。灵岩隐洞因其造化的神奇，吸引着各个朝代的帝王将相、仕宦名流、文人墨客。他们纷至沓来的同时，也带来了各自身负的世相纷纭：隐洞既见证了金世宗为百姓而励精图治的踌躇，也分享了赵廷松弃官寄心于山水的优游；既见证了韩信背水一战、以少胜多的神勇，也铭刻了祝融生如母亲的康藏大德为解脱生死闭关苦修，终至成功后普利众生的济世情怀！

经历历史时空的思索，回望灵岩隐洞，它似一个忠诚的历史风云守望者。

题为灵岩隐洞洞口。

鹤地水库揽胜

杨安民

先来到由郭沫若挥毫题写牌匾的青年亭，亭亭建于上世纪60年代初，是为了纪念当年成千上万个为水库建设作出巨大贡献的青年而建造的。拾级而上，只见亭子由6根柱子支撑着，亭顶铺着绿色的琉璃瓦，亭檐六角翘起。青年亭高两层，显得古朴典雅、庄重精巧。四周绿荫环绕，空气清新，在幽静里不知不觉让人回想当年气壮山河的雄壮场面。难怪当年郭沫若来此挥毫而咏：“移山造海千秋业，战地勘天亘古传，俯瞰群峰变洲岛，青年亭上足超然。”

我站在亭上，远眺前方，但见一望无际的鹤湖，烟波浩渺，水天一色。茫茫的湖中央耸立着许多“绿洲岛”，那是昔日的山陵，因周边挖掘成水库而演变成，真是“山环水绕”的独特景观。岛不大，多是圆形，上面丛林密布，四季碧

清雅。湖水清澈透亮，晶莹剔透，不愧为南粤明珠。在这里，可荡舟游湖，欣赏湖光山色；也可探究白鹤的行踪，遣情怀于山水之间。迎面徐徐吹来了干净的凉风，耳边响起了阵阵的松涛，整个身子似在云中飘荡。

再看鹤地水库的渠首。一走进大门，一幅大型壁画映入眼帘，壁画描绘了半岛人民具有代表性的生产生活场景，画面上方是邓小平同志1960年题书的“雷州青年运河”6个金光闪闪的大字。渠首



是运河水渠之首，在渠首上建有一座雄伟的放水闸。我来这天正好是放水，往日温温脉脉的水汹涌着从闸口沿着渠道倾泻而下，如猛兽呼啸着万马奔腾，冲天而起数米高的浪花像银雪飞溅，水声如山崩地裂，震耳欲聋。那水势之凶猛，速度之快超出想象，达到每秒2000立方米，气势恢弘雄壮，是罕见的人造山水奇观。

鹤地水库的水虽然没有黄果树瀑布的宏伟，也没有庐山瀑布那么壮观，但它却体现了廉江人民的英雄气概！鹤地水库的水尽管没有桂林漓江的秀美，也没有杭州西湖那么多姿，但它却滋养着雷州半岛数以百万的民众！历史的沉积让我肃然起敬，那久远的浩瀚的劳动场面让我的心海不得不随之澎湃、激越。

题为邓小平“雷州青年运河”题词雕塑

明年1月1日起，北京空港口岸将对45国航空游客实行72小时过境免签。许多外国游客获得72小时游览时间，想逛逛北京城却人生地不熟。由北京市旅游委和首旅集团牵头，北京神州国旅集团负责推出的免签游客旅游服务，能帮助解除此烦恼。

神州国旅集团副总经理孙连琴介绍说，免签游客将有3条旅游路线可选：八达岭、十三陵一日游，慕田峪长城一日游和颐和园、故宫、天坛一日游。这三条路线囊括的景点，称得上北京最古老、最有历史味儿的去处。

如果免签游客还想去别的地方玩怎么办？孙连琴就此补充道：“外国游客如有自己感兴趣的地方，比如798。没问题，游客下飞机后只要和我们设在首都机场T2、T3航站楼大厅的服务台

免签72小时北京怎么游

田 伦



联系，即会为他们提供路线咨询、租车、食宿等全程服务。免签游客若临时有商务要事在身，也能获得酒店餐饮预订、导游或翻译服务、会务安排等服务。”

“过境免签游客购买神州国旅的旅游产品，我们还将提供免费的交通券，安排晚间娱乐活动，像看中国功夫、杂技、京剧等。这些节目很有中国味儿，颇受海外游客的喜欢。”孙连琴说。

据悉，此次北京市推出72小时过境免签，其目的还是吸引更多过境游客，为首都带来潜在旅游收入和良好的国际声誉。眼下，世界上一些旅游城市刺激入境旅游市场常用的方式之一，就是施行宽松的签证政策，像迪拜、新加坡都有不同时间长度的过境免签政策，伦敦、纽约等超级城市的过境游客流量也远多于北京。

孙连琴信心满满地说：“相信将来那些暂留京城的免签游客们，会觉得用这72小时尝尝北京味儿、逛逛北京城是一个不错的选择！”

早就听说，德国的下水道是必不可缺的旅游景点。但跟着导游去参观前，心里还是有些忐忑，里面会不会臭熏熏？会不会像恐怖电影一样黑暗？

沿着台阶走了几分钟，便到了地下几米的下水道世界。一股暖湿气流迎面扑来，我担心的臭味一点都没有。相反，整个下水道就像一个大厅，宽度足有四五米，里面非常洁净，柔和的灯光洒下来，有一种身处商场大厦的感觉。偶尔，还能看到维修人员开着作业车到需要修缮的管道旁。

他们怎么能如此准确地找到需要修缮的管道呢？导游介绍：“水务部门有一个闭路电视系统，全天24小时对下水道实时监控，哪里出了故障，他们一清二楚。有些人进不去的管道，还有专门的机器人来帮忙维修呢。”

我暗暗惊叹，德国人真是细心啊，连下水道都实时监控。导游说：“德国的下水道总长超过55万公里，可绕地球14圈，如果不监控，工作人员的工作量就太大了。”

一路看下去，发现德国人的细心真是随处可见。污水井的铁算子缝隙很大，这样能够

●国人看世界

游德国下水道

汤园林

提高排水速度，铁算子下面还有一个铁篮子，这样能截住树叶、塑料袋等杂物，避免下水道堵塞。就连排水系统都分得很细，有紧急排水口和暴雨溢流口，分别分布在几条运河边上，一旦遇暴雨，就会看情况实施排水。

从下水道出来，以为参观就此结束，导游却说：“除了下水道的排水系统，地面的锁水系统也值得一看，只有两者结合，才能真正防水。”

德国人到哪儿怎么锁水呢？在导游的介绍下，我们看到河边有许多湿地和绿地，河流都是弯弯曲曲，河岸不是用水泥，而是用石块筑成，这样有利于生态防洪。城市的人行道、步行街、自行车道等受压不大的地方，都采用了透水地砖，可以加速雨水的渗透。

看着这些精心的设计，很多人都开始感叹，想不到，德国人在下水道上居然肯下如此大的工夫。原来，德国下水道的系统经历了200多年。德国是个水灾频繁的国家，大量的人员伤亡和财产损失，让德国人痛定思痛，不断改进下水道，这才形成了今天完善的下水道网。

灾难无处不在，无法避免，能够在灾难中汲取教训，从而打造完善的防御系统，把灾难挡在门外，这才是人类最理智的选择。离开德国，我时常会想起那里的下水道，它确实能给我们带来很多启发与警示。